

设定最低价格，我商务部和行业组织表示欢迎，国际舆论评价解决方案“友好”

事件：始于欧盟宣布对我光伏产品征“反倾销税”，为中欧贸易史上涉案金额最大的贸易摩擦案件

意义：驱散贸易战阴影，有利于中欧贸易和经济合作，有望获得连锁反应

分析：对中欧双方意义重大，为未来解决此类摩擦争端提供避免“双输”局面的范本

>>>详见 A7 版·国际新闻

创刊于 1929 年 · 飞入寻常百姓家 ·

www.xinmin.cn | 新民网 | 官方微博：@新民晚报新民网

2013 年 7 月 28 日 星期日 农历癸巳年六月廿一 今日 32 版 A 叠 16 版 / B 叠 16 版

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 18788 期 文汇新民联合报业集团出版 文新传媒 www.news365.com.cn

18 年来，解放军南京政治学院上海校区 27 队前后 35 期学员，在驻地杨浦区接力认养孤寡老人——

31 个爸妈和 3503 件贴心“小棉袄”



百姓故事

上海好心人

本报记者 江跃中 通讯员 宋忠伟

福利院所有孤老现在都有儿有女

1995 年 3 月 3 日，时任该队政治教导员的孟庆安带领新入校的学员，到驻地杨浦区社会福利院义务劳动。得知有些孤寡老人晚年生活比较孤单，他与队长张志华商议，决定认养 3 位年纪较大的孤寡老人为学员队的“妈妈”。

“解放军认妈妈来啦！”消息迅速传遍了福利院，老人们都兴冲冲地围拢过来。97 岁的张锡度、86 岁的夏阿花、84 岁的刘惠芳穿戴一新，军地双方领导郑重地在“认养孤老协议书”上签名。旧社会曾在纱厂做童工、参加过工潮的刘惠芳喜极而泣：“共产党好，社会主义好，让我们这些孤老太晚年有了这么多儿女。”那一晚，3 位老人的灯亮到很晚……

学院政委程建国少将介绍，六款协议落在纸上，更刻在历任学员队干部的心里。18 年来，该队番号几经变化，队干部先后换了 19 人，但始终做到关爱老人的责任不变、行动不断。

春夏秋冬，“兵儿女”们经常陪伴在老人身边。从最初认养 3 位“妈妈”，到如今同时认养 20 位“爸妈”，杨浦区社会福利院的所有孤寡老人，年龄最大的 102 岁，最小的 75 岁，全都过上了“有儿有女”的幸福生活。

2008 年冬天，80 岁的吴金娥老人患癌症要手术治疗，急需一笔资金，队干部和学员们自发捐款近 7000 元。从联系医院，到轮流陪护，直至老人去世，学员们忙碌了 5 个月。

老人们把自己的身后事都放心地托付给“兵儿女”们。1995 年秋，刘惠芳老人卧床不起，队干部和学员轮流在床前伺候她。老人拉着队干部的手说：“我走后，你们一定要来送我呀！”追悼会那天，遵照老人的心愿，99 位“兵儿女”人人胸戴白花，抬着花圈走进灵堂，并护送老人的骨灰盒到墓地安葬。之后，他们

期盼子女“常回家看看”，是父母永远的愿望。

杨浦区社会福利院的 31 位孤寡老人没有亲生子女，但解放军南京政治学院上海校区 27 队的学员们，18 年来一茬接一茬“常回家看看”，接力认养，竭尽孝心。已毕业的 35 期总共 3503 位年轻军官学员，如同 3503 件“小棉袄”，温暖着这些孤老的心。



■ 遇上好天气，一群贴心的孩子带着“妈妈”们出门看风景

瞿惠德 摄

以同样的方式，相继送走了 12 位老人。

“兵儿女”一茬茬“小棉袄”真贴心

“儿女们来看妈。看了一春又一春。儿女们都是妈妈的小棉袄，温暖着妈妈年老的心。爱心是一把梳子，梳理着厚爱，梳理着真情……”著名军旅词作家薛锡祥被“兵儿女”的故事深深打动，专门为他们创作了这首诗。

学员 27 队是基层政治指导员培训队，学员回到部队是一线带兵人和基层“党代表”。学院院长蒋乾麟少将告诉记者，政治学院培养的人才首先要政治合格，思想品德优良。27 队把

认养孤老的活动作为铸魂育人的重要载体，有效培育了学员当代革命军人核心价值观。

“动人以言者，其感不深；动人以行者，其感必速”。18 年里，不管刮风下雨、酷暑严寒，每逢周末和节假日，人们总能看到一支队列整齐的军官队伍，拎着滋补营养品、糖果糕点和水果走进福利院的大门。每次来，“儿女”们都要帮老人按摩、扶老人散步、给老人表演节目。每当这个时候，老人们的房间里充满欢声笑语。孤寡老人们无法记住每个“兵儿女”的模样，只知道穿军装的年轻人就是自己的“小棉袄”，只记住了“小棉袄”们给自己带来的欢乐与幸福。

为确保这项活动常态化制度化，27 队建

立了“真情不断线，厚爱续前缘”的“五个一”制度：入学第一课，队干部给新学员讲认养孤老的故事，让孝亲敬老的传统薪火相传；新学期第一个党日，队干部带领新学员到福利院举行认养仪式，让为民爱民的宗旨通过“爸爸”“妈妈”的呼唤，变为切实的行动；每学期开展一次爱心捐赠活动，为老人积攒一点零花钱；每周到福利院看望一次老人，做一些力所能及的事情；毕业前集体到福利院真情话别，祝愿老人健康长寿。

学员们回到部队，心中依然惦记着这些老人。有一位学员的未婚妻到杭州出差，他专门嘱咐未婚妻一定要在上海下车，带上礼物去福利院替他看望老人。学员吴昊结婚后，专门准备了 3 套结婚照，托同事带给老人，让老人分享喜悦。秋天，老人便会收到毕业学员寄来的大枣、核桃等特产；冬天，老人会收到毕业女学员寄来的围巾、手套等保暖用品。

就是转业到了地方工作，或是岗位调动了，“兵儿女”还是忘不了这些孤老。该队第三任教导员杨勇转业多年后，依然与当年认养的“妈妈”保持着密切联系，逢年过节常带着礼物去看望。该队唯一一任女政委张伟离任后，自己又认养了福利院一位孤老和地方一位残疾老人，每年掏钱资助，直至两位老人去世。现任队长郑炜接任以来，已带领 10 批学员共 800 余人，前后认养 22 位孤老。五年里的每个春节，他都带着妻子、儿子到福利院和老人们一起过年，让老人享受“儿孙绕膝”的幸福和欢乐。

孝亲故事传四方 女摄影师成粉丝

“兵儿女”心里装着“爸妈”，“爸妈”心里也挂念着“儿女”。每逢学员毕业，老人们总是别出心裁地送一份礼物做纪念，或是一双鞋垫，或是一个手绢，或是一幅画，寄托着“父母”的一片深情。第七届学员临毕业时，朱惠珍老人想了好几天，和其他两位老人用攒下的钱，买来 99 条洁白的毛巾，整整花了两个月时间，一针一线地在每条毛巾上绣了三颗红五星。朱妈妈告诉记者，是“红五星”使她们在年迈时有儿有女不孤单。（下转 A4 版）

添一点绿化雕塑 加一点创意设计

以街道“边角料”建城市“小客厅”

申城将在中心城区建设一批“袖珍广场”

本报讯（记者 张欣平）申城将充分利用规划确定的广场空间和城市街道沿线的边角料空间，建设一批“袖珍广场”，为市民提供休闲、活动和交流的“城市客厅”。记者从昨天下午进行的“袖珍广场设计竞赛作品评审会”上了解到，为全面提升城市品质和影响力，本市将学习借鉴国际经验，通过“针灸”式的改造，在中心城辟建一批小尺度、人性化的城市广场，并通过街道、公共步行通道与公园绿地及现有广场相联系，逐步形成与城市发展相适应的公共空间网络。

据主办方介绍，先期推出的“袖珍

广场”设计竞赛，主要在土地资源有限的中心城区，包括黄浦、静安、徐汇、长宁、虹口、闸北、普陀、杨浦等 8 个区的 38 个广场。这些广场用地条件包括规划确定的广场空间、城市街道沿线的边角料空间、建筑侧向间距空间、优秀历史建筑周边的小面积空间，以及其他未得到有效使用的消极空间等。

据上海城市规划设计研究院院长张玉鑫介绍，竞赛中有许多佳作得到建筑、规划、设计、文化、艺术等领域专家肯定。这些面积在 500 至 1000 平方米“小而美”的设计作品，将结合老城区改建和新城区建设很快与市民见面。

部分参赛作品

■ 徐家汇六百商厦门前广场 参赛作品将原本 5 条分割道路交通空间整合为一个完整的生活空间，增设绿化和雕塑作品，以及便利路人使用的一些人性化设施，不用做很大“手术”，就可使广场与周边环境有机结合。

■ 杨浦区鞍山新村街头绿地 原本只是单种草坪绿化，根本无法为市民提供有效舒适的活动场地。改建后将绿地开放，增设一些休闲座椅和活动设施，让居民可以步入其中，享受到一丝宁静与惬意。

■ 虹口区昆山花园路 原来是一条步行街，设计改建后将保留其历史原汁原味，不采取对街道大修，而是针对附近有书店、中学以及商业集群，在“V”字形街道中设置休闲区，摆设花坛和座椅，给老人、学生和“书虫”们提供一个户外休憩、交流的场所。

沪语动画“王小毛”受到家长孩子热捧

>>>详见 A10 版·文娱新闻

在建路窨井成陷阱 11 岁男孩不幸坠亡

>>>详见 A4 版·社会新闻

本报驻美记者探访“鬼城”底特律

>>>详见 A14 版-A16 版·新视界